
Procès-verbal de l’assemblée générale statutaire 2017 de l’APR-UQAM 
tenue le 24 mai 2017 au local A-5020 de l’UQAM 
 
Présences : Philippe Barbaud, Gladys Benudyz, Robert Comeau, Alfred Dubuc, Denis 
Dumas, Louise Dupuy Walker, Roland Foucher, Alex Friedmann, Gilles Gauthier, Louis 
Gill, Louise Julien, Claude Laferrière, Claire Landry, Nathalie Langevin, Marcel Lavallée, 
Monique Lebrun, Jacques Lefebvre, Monique Lemieux, Roch Meynard, Jacques Pelletier, 
Yvon Pépin, Marcel Rafie, Jean-Guy Sabourin, Marcel Samson, Glenn Shorrock, Michel 
Tousignant. 

Ordre du jour : 
 

1. Ouverture de la séance par le président de l’APR-UQAM 
1.1 Constatation de la régularité de la convocation (article 2.2c) 
1.2 Vérification du quorum (article 2.2f) 
1.3 Élection d’un président d’assemblée 
 
2. Adoption de l’ordre du jour 
 
3. Adoption du procès-verbal de l’assemblée générale du 18 mai 2016 (remis en séance) 
Aussi disponible sur le site web de l’APR-UQAM : www.apr-uqam.org (onglet « Procès-
verbaux », section "Assemblées générales") 
 
4. Informations 
4.1 Mot du président de l’APR-UQAM (Marcel Rafie) 
 
5. Rapports des dirigeants 
5.1 Rapport du président (remis en séance) 
5.2 Rapport du registraire (remis en séance) 
5.3 Rapport du trésorier (remis en séance) 
 
6. Rapports des comités, groupes de travail et initiatives endossées 
6.1 Bulletin « Pour la suite du monde » (Rapport de Michel Tousignant remis en séance) 
6.2 Activités culturelles et sociales (Louise Julien, Linda Gattuso) (Rapport remis en 
séance) 
 
7. Points d’information et de discussion 
7.1 Projet solidarité (Monique Lemieux, Amaya Clunes, Louise Dupuy-Walker) 
7.2 Mise au point sur les comptes C à l’UQAM 
7.3 Dons à la Fondation de l’UQAM 
7.4 Site web de l’APR-UQAM 
7.5 Suggestions d’activités culturelles et sociales pour l’année 2017-2018 

http://www.apr-uqam.org/


8. Intégration des maîtres de langue dans le protocole d’entente avec l’UQAM 
 
9. Résolutions statutaires 
9.1 Réception des rapports 
9.2 Ratification des actes posés par les dirigeants 
9.3 Adoption des prévisions budgétaires 
9.4 Établissement de la cotisation des membres pour l’exercice 2018-2019 
 
10. Élection des membres du conseil d’administration pour l’exercice 2017-2018 
10.1 Nomination d’un président d’élections 
10.2 Appel des candidatures 
10.3 Élections 
10.4 Ratification de la résolution 
 
11. Divers 

 
 

1. Ouverture de la séance 

1.1 Constatation de la régularité de la convocation 

Le président Marcel Rafie constate que la convocation est conforme. 
 
1.2 Vérification du quorum 

Le quorum étant constaté, l’assemblée générale est ouverte à 10 h 15. 
 
1.3 Élection du président d’assemblée 

Marcel Rafie, appuyé par Louis Gill, propose de désigner Claude Laferrière comme 
président d’assemblée. Adopté à l’unanimité. 
 
2. Adoption de l’ordre du jour 

Marcel Rafie propose d’ajouter deux items au point «  Divers » : 
1. Une proposition pour que le CA poursuive son action concernant le fonds C ; 
2. Une proposition de remerciement au département de sociologie pour l’utilisation du 
local où se tient notre assemblée générale. 
 
Avec l’ajout de ces deux items au point « Divers », l’ordre du jour proposé par Marcel 
Rafie, appuyé par Marcel Samson, est adopté à l’unanimité. 
 
 
 



3. Adoption du procès-verbal de l’assemblée générale du 18 mai 2016 

Sur proposition de Robert Comeau, appuyé par Yvon Pépin, le procès-verbal de 
l’assemblée générale statutaire du 18 mai 2016 est adopté à l’unanimité. 
 
4. Informations 

4.1 Mot du président de l’APR-UQAM 

Marcel Rafie rappelle que nous avons perdu plusieurs membres de notre association 
durant l’année en cours, il s’agit de Guy Bouliane, Jacques-Albert Wallot, Robert V. 
Anderson et Maurice Lévy. On signale également le décès de Pierre Lasserre et de Nicole 
Laurin-Frenette, une des fondatrices du département de sociologie. 
 
Ces derniers mois, les comptes de recherche C alimentés par nos réserves 
d’enseignement ont été l’objet de décisions unilatérales de la direction de l’UQAM. –
D’abord la fermeture annoncée des comptes C au 31 mai 2017, touchant de nombreux 
collègues. Suite à une démarche de Marcel Rafie et Claude Laferrière auprès de Mme 
Josée Dumoulin, directrice des ressources humaines à l’UQAM et de M. René Côté, vice-
recteur aux ressources humaines, un moratoire  d’un an a été accordé. –Deuxième 
problème : la fermeture d’un certain nombre de réserves d’enseignement. Cette 
décision a été rapportée, sauf cas pendant. – Enfin, , la fermeture de quelques comptes 
pour non utilisation pendant trois ans…  Par ailleurs, Mich le Nevert, présidente du 
SPUQ se dispose à engager des pourparlers avec la future direc on de l’UQAM a n de 
ramener, pour les professeures et professeurs retraités, la possibilité  de rétribuer leurs 
directions de recherche par versements de fonds dans leurs comptes C.  Cela aurait 
comme conséquence de faciliter leur  départ à la retraite. 
 
5. Rapports des dirigeants (remis en séance) 

5.1 Rapport du président (Marcel Rafie ) 

Marcel Ra e rappelle qu’un souhait avait été exprimé à l’AG l’an dernier touchant au 
probl me des coll gues en situa on de détresse, d’isolement ou de maladie : que l’une 
ou l’autre d’entre nous ayant ces tragédies à c ur nous propose des voies de réflexion 
et d’action.  oilà  que, spontanément, Monique Lemieux décide de relever le défi. 
Soutenue par Amaya Clunes et Louise Dupuy-Walker, elle a soumis au CA un « Projet 
solidarité  » comportant: une prise de mesure du problème, la constitution d’une équipe 
d’intervenants et l’établissement de modalités d’intervention non intrusives. Ce projet 
sera soumis à l’AG pour commentaires.  
 
Un deuxième souhait a également trouvé une réponse favorable : que, par delà le CA, se 
déploient des ac vités originales et que se disséminent les ini a ves. Séance tenante, 
quatre ou cinq o res ont été soumises pour des visites de quar ers ou de villes. Et les 
réalisations ont suivi. En septembre, Calvin Veltman nous offrait une mémorable visite 
de Cité- ardin. Suivra la visite du  ieux La Prairie qu’organise Éric Rassart le 6 juin. Et en 



septembre, c’est Robert Poupart qui nous amènera du côté  de l’Abbaye de St Benoît-du-
Lac. Entre temps, le 12 mai, Jean-Pierre Proulx, un ami de l’APRUM, et habitué de nos 
activités, nous proposait une passionnante leçon d’histoire avec la visite du  ieux-
Montréal. De son côté , Luc Desnoyers, désireux de retrouver des collègues biologistes, a 
réussi à en réunir une dizaine dans un bon resto pour des retrouvailles chaleureuses et 
amusantes. Avec l’idée de se retrouver bien s r. Appel est lancé à tous les membres qui 
souhaiteraient réunir d’anciens collègues qu’ils ont perdus de vue. Nous disposons 
maintenant d’une liste de tous les profs retraités qu’Yvon Pépin s’a ache à dresser par 
département.  
 
Un problème ina endu s’est posé à nous. Gladys Benudiz, ancienne directrice de l’École 
de langues, est membre de notre association et elle a tenté vainement d’obtenir une 
carte de maître de langue retraitée afin d’avoir acc s à de la bibliothèque aux mêmes 
privilèges que les professeurs retraités. La mention « maître de langue retraité » 
n’existant pas dans le système, le bureau des Ressources humaines lui a suggéré   de 
passer par le canal de notre Association afin d’inclure les maîtres de langue dans notre 
protocole d’entente. Nous avons reçu une demande formelle dans ce sens de 
l’association des maîtres de langue soumise par la présidente Mme Marie-Cécile Guillot.  
Nous l’avons acceptée et relayée vice-rectorat à la vie académique, qui l’a acceptée. 
Reste l’agrément de l’assemblée. 
 
Le CA a continué d'assurer les tâches qui lui incombent : organisation de nombreuses 
activités conviviales, et socio-culturelles; présence à la Journée de la reconnaissance, 
ainsi qu’aux séances de préparation à la retraite du SPUQ; soutien actif à la campagne 
Centraide , remise de deux bourses étudiantes; présence à une réunion de travail 
convoquée par la présidente du SPUQ Michèle Nevert sur les comptes C. 
 
En terminant, le président a salué la contribution des conseillers, remercié les trois 
membres observateurs siégeant au CA : Linda Gattuso, Monique Lemienx et Gilles 
Gauthier, et annoncé la candidature de Calvin Veltman comme conseiller pour le 
prochain exercice. 
 
5.2 Rapport du registraire (Yvon Pépin) 

Le registraire, Yvon Pépin, souligne qu’au 30 avril 2017, il y a 270 membres actifs de 
notre association sur un total de 512 membres retraités, soit 52,7%. Ce qui est 
sensiblement le même pourcentage que l’an dernier. Sur ce total de membres retraités 
actifs (270), il y a à ce jour 250 membres cotisants à notre association, soit 92,6%. 
 
5.3 Rapport du trésorier (Claude Laferrière) 

Les résultats de l’année financi re qui s’est terminée le 30 avril 2017 sont globalement 
conformes aux prévisions établies l’année derni re. Nous avons actuellement en caisse 
11 940 $ alors que l’an passé au 30 avril, nous avions 12 069 $. 



Pour l’exercice se terminant le 30 avril 2017, les revenus s’él vent à 14 775 $, soit 
11 275 $ venant de la cotisation des membres et la contribution récurrente du SPUQ de 
3 500 $. Au chapitre des dépenses, ce sont les frais de poste et l’impression des bulletins 
et de documents qui sont les plus onéreux comme on peut s’y attendre. 
Par ailleurs, comme l’a souligné le président, le CA s’efforce de payer une partie des 
activités culturelles et sociales. Ce qui constitue en quelque sorte un retour sur les 
cotisations pour les membres. 
 
6. Rapport des comités, groupes de travail et initiatives endossées 

6.1 Bulletin « Pour la suite du monde » (Rapport de Michel Tousignant remis en séance) 

Le bulletin « Pour la suite du monde » a continué à soutenir son rythme de production 
avec trois numéros au cours de l’année 2016-2017. Chaque numéro offrait un thème 
particulier. Le no 68 a alimenté la discussion autour de la question de la fin de vie; le 
no 69 contenait quelques textes portant sur la retraite et ses différents volets alors que 
le no 70 a reçu beaucoup de commentaires enthousiastes puisque le thème était celui 
du rôle et de la vocation de grand-parent.   
 
Notre bulletin est en quelque sorte un instrument de relations publiques qui fait sentir 
notre présence dans toute l’université et chez différentes personnes et organismes 
disséminés à travers le monde. Cependant, comme on peut l’imaginer, la production de 
chaque bulletin demande beaucoup de travail. Heureusement, Michel Tousignant peut 
compter sur la collaboration de correcteurs dévoués (Denis Dumas, Monique Lemieux, 
Marcel Rafie) de même que celle de Wendy Hondermann, de Creative Design. La 
parution d’un bulletin ne pourrait se réaliser sans la collaboration de celles et ceux qui 
veulent s’impliquer dans la rédaction et Michel Tousignant souhaiterait vivement que 
des collègues puissent prendre en charge l’une ou l’autre des sections du bulletin. 
 
6.2 Activités culturelles et sociales (Louise Julien et Linda Gattuso) (Rapport de Louise 
Julien remis en séance) 

Durant l’année 2016-2017, les activités culturelles et sociales ont reposé sur trois axes : 
la musique, les visites de quartiers historiques et les repas communautaires. Pour le 
volet musique, c’est notre entente avec l’orchestre I Musici qui permet aux membres 
d’assister à des concerts particuli rement enchanteurs. Cette entente doit se poursuivre 
durant la prochaine année. La visite de quartiers historiques a été particulièrement 
populaire cette année et semble très appréciée par les membres de notre association. 
Certaines visites sont encore prévues dans les semaines qui viennent et nous ne 
doutons pas de l’intérêt qu’elles susciteront. Enfin, avec la collaboration précieuse de 
Linda Gattuso, il y a eu six repas communautaires précédés ou non d’une activité 
culturelle. 
 



Louise Dupuy-Walker souligne qu’on pourrait ajouter aux activités culturelles les ateliers 
sur la généalogie qui sont offerts en collaboration avec l’association des professeurs 
retraités de l’Université de Montréal (APRUM). 
 
 
7. Points d’information et de discussion 

7.1 Projet solidarité (Monique Lemieux, Amaya Clunes et Louise Dupuy-Walker) 

Lors du dernier conseil de l’APR-UQAM, Monique Lemieux a soumis un projet élaboré 
avec Louise Dupuy-Walker et Amaya Clunes-Gutierrez.  Elles ont convenu d’en faire état 
aujourd’hui pour recueillir des commentaires et pour évaluer la pertinence d’aller de 
l’avant.   

Quelques constats 

 Il y a des coll gues que nous ne voyons jamais, soit parce qu’ils ne vivent plus à 
Montréal, soit parce qu’ils ont choisi de vivre leur retraite sans liens avec 
l’association. C’est un choix tout à fait légitime que nous respectons. 

 Il y a des collègues qui se font plus rares lors de nos activités pour toutes sortes 
de raisons, entre autres pour des raisons de santé. 

 Il y a aussi des collègues qui fréquentent les activités culturelles et sociales de 
l’association, mais qui souhaiteraient y trouver une autre forme de partage. 

C’est à ces deux catégories de coll gues que nous pensons. 

Un questionnement 

 Y a-t-il, parmi nos membres, des besoins de contacts personnalisés et si oui, 
comment les identifier ? 

 Quelles sont les actions qui seraient le plus susceptibles d’entretenir la 
solidarité ? 

Quelques exemples 

 Il existe de nombreux organismes publics ou privés qui peuvent offrir de l’aide 
dans les périodes difficiles de la vie; les connaissons-nous? Est-ce que nous osons 
aller vers ces ressources ? 

 Plusieurs d’entre nous ont réorienté leur vie, par choix ou par nécessité; des 
rencontres organisées autour de témoignages ne donneraient-elles pas un lieu 
de parole à ceux et celles qui ont vécu des situations similaires ou qui 
s’interrogent sur un cheminement à faire (par exemple, quelles sont les décisions 
à prendre lors de la vente de sa maison, quels sont les deuils, quelles sont les 
formules qui permettent de ne pas envisager cette option, etc. ?). 



Quelques objectifs 

 Proposer des lieux de parole et d’échange d’opinions. 

 Fournir de l’information sur les ressources disponibles. 

 Identifier les coll gues isolés qui souhaiteraient un contact avec l’association. 

Ce dernier objectif est le plus difficile à mettre en  uvre : comment exprimer une forme 
de solidarité sans donner l’impression de faire de l’intrusion dans la vie des coll gues? 
Nous voulons donc savoir aujourd’hui si nos coll gues jugent qu’un tel projet est 
pertinent, recueillir des suggestions de mise en  uvre, et si possible, recruter des 
volontaires. Étant donné le peu de temps dont nous disposons pendant l’assemblée, 
Louise, Amaya et moi recevrons vos commentaires pendant le lunch. 
 
Groupe de démarrage : Amaya Clunès-Gutierrez, Louise Dupuy-Walker et Monique 
Lemieux 
 
À la suite de cette mise en situation de la part de Monique Lemieux, quelques membres 
présents ont émis des commentaires. Ainsi, on souligne que l’internet peut constituer 
un instrument merveilleux pour rejoindre les collègues qui sont isolés mais encore faut-
il qu’il y ait un responsable. Un autre moyen serait de produire des outils de 
communication (vidéos, audios,..) qui viendraient briser la solitude ou le sentiment 
d’isolement. 
 
Le groupe de démarrage continuera sa réflexion sur les différentes actions qui peuvent 
être entreprises mais compte sur les membres pour nourrir leur réflexion. Enfin, un 
article paraîtra dans le prochain bulletin sur la teneur du projet «  Solidarité ». 
 
7.2 Mise au point sur les comptes C à l’UQAM 

Marcel Rafie veut compléter l’information sur les comptes C en apportant quelques 
données chiffrées. Quelque 75 collègues retraités, membres ou non membres, ont été 
contactés par la direction de l’UQAM concernant leur compte C et environ la moitié de 
ces personnes sont des membres de l’APR-UQAM. Trois membres ont été contactés 
pour raison de fermeture du compte et trois autres pour non utilisation du compte sur 
une longue période. 
 
Le CA poursuivra son action sur cet épineux dossier. 
 
7.3 Don à la Fondation de l’UQAM 

Durant cette dernière année, les dons à la Fondation ont atteint un montant de 4 000$ 
environ. Yvon Pépin souligne que, si on désire verser une somme d’argent pour les 
bourses que nous offrons chaque année, il faut spécifiquement mentionner l’APR-
UQAM lors de la donation sinon le montant versé ira au compte général de la 
Fondation. 



 
7.4 Site web de l’APR-UQAM 

Gilles Gauthier, le webmestre de l’APR-UQAM, rappelle qu’à notre derni re assemblée 
générale, il avait été suggéré de donner un mot de passe pour donner accès au contenu 
de l'onglet « Photos » du site web pour les membres. Le problème qui se pose en est un 
de distribution du mot de passe à nos collègues. 
 
En ce qui concerne les photos prises à l’occasion de nos activités, on demande aux 
personnes concernées la permission de publier la photo sur le site web. Certains ont 
émis l’idée de publier un blogue à l’intention des membres ; c’est une intervention 
possible en s’adressant à Gilles Gauthier ou à Yvon Pépin mais peu de gens savent se 
servir du site web à cet effet. 
 
Enfin, tous s’accordent pour dire que notre site web est d’une excellente facture (les 
archives sont particuli rement utiles) et il s’agit maintenant de le rendre plus facile 
d’acc s. 
 
7.5 Suggestion d’activités culturelles et sociales pour 2017-2018 

Marcel Rafie sugg re qu’il puisse y avoir une activité théâtre avec des coll gues qui ont 
déjà exprimé leur intérêt pour cette activité. Notre collègue Jean-Guy Sabourin pourrait 
nous donner quelques directives. 
 
Michel Tousignant souligne que ce sera bientôt le 50e anniversaire de L’UQAM et qu’on 
pourrait soumettre un projet pour l’occasion. Robert Comeau se montre intéressé à 
élaborer un projet. 
 
8. Intégration des maîtres de langue 

Comme déjà mentionné dans son rapport annuel à l’assemblée, le président Marcel 
Rafie rappelle que des démarches ont été entreprises auprès de Mme Josée Dumoulin, 
directrice du service au personnel enseignant, et de M. René Côté, vice-recteur à la vie 
académique, pour que les maîtres de langue à la retraite puissent bénéficier des mêmes 
droits et privil ges que l’ensemble des professeurs retraités. Suite à ces démarches, il 
est apparu que la meilleure façon de régler ce probl me serait d’ajouter les maîtres de 
langue au protocole d’entente conclu entre l’UQAM et l’APRÈS-UQAM.  
 
À cet effet, Mme Cécile Guillot , présidente de l’Association des maîtres de langue, a 
adressé au président Marcel Rafie une résolution de son assemblée générale votée le 15 
février 2017, demandant l’intégration des maîtres de langue dans le dit protocole.  
 
Sur proposition de Marcel Rafie, appuyée par Marcel Samson, l’assemblée adopte le 
projet de modification du Protocole tel que convenu avec Mme Josée Dumoulin, 



directrice du service au personnel enseignant, aux fins d’y intégrer les maîtres de langue 
à la retraite. Unanimité. 
 
9. Résolutions statutaires 

9.1 Réception des rapports  

Résolution AG17-01 
Attendu le dépôt des rapports du président et du secrétaire déposé en séance, 
Attendu les précisions fournies en séance; 
 
Il est résolu de recevoir les rapports des dirigeants de l’Association pour l’exercice 2016-
2017. 
 
Proposée par Jacques Pelletier, appuyée par Robert Comeau. Adoptée à l’unanimité. 
 
9.2 Ratification des actes posés par les dirigeants 

Résolution AG17-02 
Attendu les décisions prises par le conseil d’administration dans l’exercice ordinaire de 
ses fonctions pendant l’exercice 2016-2017, telles que consignées dans les procès-
verbaux des réunions dûment versés aux archives de l’Association et mis sur le site Web 
de l’Association ; 
Attendu les précisions fournies en séance ; 
 
Il est résolu de ratifier les décisions prises par le conseil d’administration de l’Association 
dans le cadre de son mandat au cours de l’exercice 2016-2017. 
 
Proposée par Claire Landry, appuyée par Nathalie Langevin. Adoptée à l’unanimité. 
 
9.3 Adoption des prévisions budgétaires de l’exercice 2017-2018 

Résolution AG17-03 
Attendu les prévisions budgétaires de l’exercice 2017-2018 présentées par le trésorier 
Claude Laferrière, 
Attendu les précisions fournies en séance; 
Il est résolu d’adopter les prévisions budgétaires de l’Association pour l’exercice 2017-
2018 telles que soumises par le trésorier en séance, 
  
Proposée par Louis Gill, appuyée par Alex Friedmann. Adoptée à l’unanimité. 
 
9.4 Établissement de la cotisation de membre pour l’exercice 2018-2019 

Résolution AG17-04  
Attendu les états financiers de l’exercice 2016-2017; 
Attendu les précisions fournies en séance; 



Attendu que la grille de cotisation pour l’exercice 2017-2018 avait été établie lors de la 
dernière assemblée générale à 45 $ pour les membres ordinaires et à un congé de 
cotisation d’une année pour un nouveau membre retraité de l’année; 
 
Il est résolu d’adopter la grille de cotisations suivante pour l’exercice 2018-2019 : 
                             
  Membres ordinaires : 45 $  
   
Proposée par Louise Dupuy-Walker, appuyée par Monique Lemieux. Adoptée à 
l’unanimité. 
 
10. Élection des membres du conseil d’administration pour l’exercice 2017-2018 

10.1 Nomination d’un président d’élection 

Jacques Pelletier est nommé président d’élection. 
 
10.2 Appel des candidatures 

A l’appel des candidatures, les membres suivants acceptent de se présenter comme 
candidats au CA : Marcel Rafie, Yvon Pépin, Claude Laferrière, Louise Julien, Michel 
Tousignant et Marcel Samson. Marcel Rafie transmet à l’assemblée la candidature 
soumise d’avance par Calvin Veltman, ne pouvant être présent à la présente assemblée.   
 
Le président d’élection demande aux membres présents si d’autres personnes désirent 
se présenter au CA. Aucune autre candidature ne se déclare. 
 
10.3 Élections 

Les membres de l’assemblée ne demandant pas le vote, les personnes ayant accepté de 
se présenter à l’appel des candidatures,  acques Pelletier les déclare élues par 
acclamation. Il ajoute que Gilles Gauthier, Linda Gattuso et Monique Lemieux siégeront 
au CA comme observateur et observatrices sans droit de vote. 
 
10.4 Ratification de la résolution sur l’élection des membres du CA 2017-2018 

Résolution AG17-05 
Attendu les candidatures soumises et appuyées en séance; 
Attendu que le nombre de mises en nomination est égal au nombre de postes à 
combler; 
 
Il est résolu que les personnes suivantes constituent le conseil d’administration de 
l’APR-UQAM pour l’exercice 2017-2018 : Marcel Rafie, Claude Laferrière, Louise Julien, 
Yvon Pépin, Michel Tousignant, Calvin Veltman , Marcel Samson. 
Ces personnes ont été élues par acclamation des membres de l’assemblée. 
Observateur et observatrices : Gilles Gauthier, Linda Gattuso, Monique Lemieux. 



 
11. Divers 

11.1 Résolution concernant le compte C 

Attendu l’intervention du CA aupr s de la direction de l’UQAM concernant le probl me 
du compte C; 
Attendu l’obtention d’un moratoire; 
Attendu que tous les problèmes liés au compte C ne sont pas réglés, 
 
L’assemblée engage le CA à poursuivre son action. 
 
11.2 Résolution de remerciement au département de sociologie 

Attendu que le département de sociologie nous accorde depuis trois ans le privilège 
d’utiliser la salle Marcel Rioux pour y tenir notre assemblée générale, 
L’Association des professeures et professeurs retraités de l’UQAM remercie 
chaleureusement le département de sociologie et tient à souligner l’aide soutenue, 
vivement appréciée, de Mme Thérèse Essiambre, secrétaire de direction. 
Unanimité. 
 
 
L’ordre du jour étant épuisé, l’assemblée est levée à 11 h 55. 
 
Marcel Samson, sec. APR-UQAM 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


